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Cuvânt Funebru, 
rostit de Prea Sfinţia Sa Episcopul Gri-
gorie al Aradului, la parastasul de 40 zile 
pentru odihna sufletului fostului ministru 

Dr. Aurel Cosma. 

Jalnici Ascultători! 
Iubiţii Mei fii Duhovniceşti! 

Lângă flacăra unei luminări adusă cu mâna 
proprie de pe mormântul Mântuitorului a adormit 
în Domnul, înainte cu 40 Ide zile, un ilustru 
fiu al Banatului, fostul ministru Dr. Aurel Cosma. 
Lumina vieţii lui a rămas însă aprinsă, fiindcă 
firul călătoriei lui pământeşti s'a tors la umbra 
Crucii şl în mireazmă de tămâe. 

Câţi oameni nu lasă în urma lor decât 
plânset şi glas de pustie sau şi dacă se mai 
pomeneşte de numele lor, se zice doar atât 
despre ei că au murit. Despre pustia Saharei 
se spune că în timpul nopţilor cu stele este 
străbătută de adierea unui vânt care răscoleşte 
miriadele de fire de nisip, ce se ating, pro
ducând sunete ca de plânset. Călăuza zice a-
tunci către călătorii din pustie: „Auziţi, cum 
plânge pustia, de durere că a devenit nerodnică 
şi stearpă. Auziţi cum plânge după grădinile 
fermecătoare şi după belşugul spicelor aurii de 
odinioară. Bănatul bogat în daruri, ca şi Ca-
naanul de altă dată, în accentele de duioşie 
ale măestrelor cântece funebre nu plânge după 
suflete înfloritoare din alte vremi, ci plin de 
nădejde, în rugăciunile Bisericii şi cântările ei 
sfinte, preaslăveşte pe Domnul, că precum după 
sicriele cernite ale vrednicilor bănăţeni Dr. 
Gbeorghe Popovici, Emanoil Ungureanu, Ionel 
Mocioni, arhiereul Filaret Musta şi maestrul 
Ion Vidu, au rămas undele iubirii de Dumnezeu 
şl neam, aşa şl după mutarea din această viaţa 
a marelui român bănăţean Dr. Aurel Cosma, 

generaţia supravieţuitoare are ca zestre sfântă 
o pildă neperitoare a iubirii de Dumnezeu şi 
neam. Aurel Cosma era fiu de învăţător ortodox, 
care 1-a învăţat frica de Dumnezeu şi iubirea 
de neam. 

Iubirea aceasta îndoită i-a adus multă 
jertfă în viaţă, multă resignare, care i-a oţelit 
caraterul. El ştie că perseverenţa şi statornicia 
voinţei curate se lămuresc în perspectiva veci-
niciei sub mâna cea tare a lui Dumnezeu. Cu 
toată fiinţa sa el s'a legat de sfintele legi ale 
lui Dumnezeu, ca Binele vecinie, pentru care 
şi în care trăim. 

Răposatul Aurel Cosma ştia că numai în 
Dumnezeu este odihna sufletului omenesc, că 
ceeace soarele este pentru viaţa unei fiori, este 
credinţa pentru suflet. Ştiinţa, lumina minţii, şi 
bunătatea omului, aspiraţiile lui şi nădejdea 
spre o lume mai ideală, sunt licăriri ale veci-
niciei, pentrucă năzuinţa şi dorinţa spre ideal 
a omului nu poate fi fără un obiectiv al de
săvârşirii absolute. Steaua e mişcată de puterea 
gravitaţiunii, focul fâlfâe numai în sus, vulturul 
caută înălţimile, acolo e seninătatea şi aerul 
curat. Spre înălţimi s'a dorit şi sufletul lui 
Aurel Cosma încă din copilărie. Precum un 
copil aleargă prin văi şi dealuri ca să apuce 
curcubeul şi chiar dacă nu 1-a apucat, totuşi 
a urcat înălţimi şl a respirat aer curat, aşa 
alergăm toţi ca să ne ridicăm spre culmi, dar 
aici pe pământ nu găsim adevărata desăvârşire. 
Fericitul Aurel Cosma aşa a făcut în viaţa Iui; 
la universitatea din Dobriţln dădea meditaţii 
şi din sărăcia lui ajută doi fraţi la şcoală; 
ca student la Budapesta juca rol frumos la 
societatea „Petru Maior" şi în locuinţa lui a 
păstrat multe exemplare din replica română la 
memoriul dat de studenţii maghiari memoriului 
studenţilor universitari din România, exemplare 
pe care guvernul maghiar voia să le confiste I 

Spre culmi a alergat Aurel Cosma cola-



borând la Enciclopedia Română alui Dlacono-
vici şi scriind la ziarele româneşti din Ardeal 
înainte de războiu şi acţionând până la unire 
ca preşedinte al partidului naţional din jud. 
Timiş. Spre culmi alerga constituind în 1918, 
împreună cu alţi ofiţeri român!, consiliul naţio
nal român al ofiţerilor şi soldaţilor din Timi
şoara şl se pune Ia dispoziţia marelui sfat na
ţional. Spre zările senine plutea mergând la 
adunarea naţională din Alba-Iulia la 1 Dec. 
1918 şi cerând unirea fără condiţii. Ca depu
tat sinodal şi congresual, ca prefect al jud. 
Timiş-Torontal, iar apoi ca ministru în guver
nul nemuritorului Ionel Brătianu în anul 1922, 
regretatul Aurel Cosma căuta culmile înălţării 
neamului său, dar faţă de toate acesta dem
nităţi, mai mult s'a simţit înălţat, când în a-
nul a fost învrednicit să-şi plece frun
tea pe lespedea dela mormântul sfânt al Mân
tuitorului. 

El, care a restituit fundaţlunii Gojdu bursa 
de care a beneficiat; el, care a instituit un 
mare premiu cultural la Academia Română, 
el, care a promovat înfiinţarea de societăţi cul
turale şi a contribuit la înfiinţarea politehnicei 
din Timişoara, atunci s'a simţit mai înălţat su
fleteşte, când a putut să-şl plece capul lâ mor
mântul Mântuitorului, Care a zis: „Celce se 
va smeri, înălţa-se-va" ! 

Cucernici Ascultători! 
El s'a înălţat prin faptele lui şi s'a simţit 

liniştit spunându-mi odată: Lângă mormântul 
Domnului am simţit mai mult că a trăi în Hris-
tos este cel mai sfânt lucru! Pământ de pe 
mormântul Domnului s'a pus pe mormântul lui 
şi câteva luminări, cari au ars şi la mormântul 
Domnului Iisus Hristos. 

Am rostit aceste cuvinte, ca prin graiul 
meu, toţi Românii de azi să ia aminte că sunt 
datori a se pleca în faţa lui Dumnezeu, în orice 
slujbă s'ar găsi ei. Să nu ne plecăm deci la 
şoapte străine, cosmopolite şi la sirene Inter
naţionale ateiste sau Ia libera cugetare. Pe 
treptele suferinţelor de Calvar ne-am ridicat, 
de ele să nu uităm. Să ştim că nu exclusiv 
sentimente îndrumate de raţiune ne vor învăţa 
la datoria de sine şi aproapele, căci omul e 
egoist, iar ceeace unul ţine că e virtute, altul 
socoteşte ca păcat. Avântul şi scopul vieţii în 
ştiinţă, artă, patriotism, viaţa economică ni-1 
poate da numai Dumnezeu. 

Intru dânsul viem şi ne mişcăm şi suntem. 
Dumnezeu a aşezat şi hotarele naţiunilor, pre
cum zice Sf. Apostol Pavel. (Fapte 17 v. 26). 
Deci câţi suntem în serviciul naţiunii române 

să ne facem datoria cu gândul că suntem In 
slujba lui Dumnezeu, aşa cum credea fostul 
ministru, Aurel Cosma. Dacă Păgânul Horaţiu 
scrise Romei: Precum te temi de Dumnezeu, 
aşa stai: începutul măririi aceasta este, ca şi 
sfârşitul ei, primejdie mare a împânzit ţara 
noastră, căci a uitat pe zeii ei" ! 

Eu, cu inspiraţie creştină zic tuturor fra
ţilor mei Români: Începutul măririi noastre este 
întemeiat pe frica de Dumnezeu şi această mă
rire nu va avea sfârşit până când vom prea
mări pe Dumnezeul părinţilor noştri. Şi streinii 
ne vor cinsti cu sfinţenie, până când vor vedea 
că cinstim treptele Calvarului sfânt, prin cari 
am ajuns zilele de azi. 

Cu aceste sentimente pomenim noi me
moria bunului creştin şi marelui patriot Dr. 
Aurel Cosma şi rugăm pe Dumnezeu să-i dea 
odihnă lină, iar acum să zicem creştineşte: 

„Dumnezeu să-1 ierte! 

Pe calea dragostei euaiiel ice. 
P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie cer

cetează 5 comune din tractul Buteni. 
In zilele de 13 şi 14 Sept. a. c , adecă 

Duminecă şi Luni în ziua sf. Cruci. P. S. Sa 
Episcopul nostru Grigorie a luat în mâna sa 
viguroasă toiagul apostoliel şi a urcat dealuri 
priporoase ca să-şi vază pe fiii săi sufleteşti 
din satele sărace dela munte, unde însă oamenii 
sunt mai buni şi mai evlavloşi ca în alte părţi. 

Din Arad P. S. Sa a plecat Sâmbătă dimi
neaţa, în 12 Sept. a. c , însoţit de protopopii 
Dr. Ştefan Cioroianu, Simion Stana şi diaconul 
M. Măcinic. La orele 11 a sosit în gara Şeblş, 
unde a fost întâmpinat de intelectualii din 
Şebsş şi Buteni apoi de poporul credincios din 
Şebiş în frunte cu protopopul tractual Ştefan 
Lungu şi mai mulţi preoţi îmbrăcaţi în ornate. 
După ce P. S. Sa a sărutat sf. evanghelie şi 
sf. Cruce, a fost binecuvântat în cuvinte frumoase 
de părintele protopop Lungu. P. S. Sa a răs
puns că cele mai scumpe momente ale ini-
mei sale sunt acele, în cari coboară cu fo
cul dragostei de părinte în mijlocul popo
rului credincios din eparhie. îndeamnă pe cei 
prezenţi să fie străjeri neadormiţi ai bisericei 
şl patriei noastre, instituţiile cari au prea nu
meroşi duşmani pe acest colţ de ţară răbduriu. 

Masa o luăm în Buteni la păr. protopop 
Lungu, în societatea preoţimei şi intelectualilor 
din Buteni. După masă suntem poftiţi la via 
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simpaticului advocat Dr. S. Dan, unde dna Dan 
ne primeşte cu multă bucurie şi unde petrecem 
câteva oare în discuţii edificatoare, de ordin 
religios şi naţional. 

Seara luăm cina tn casa părintelui Cosma. 
Duminecă dimineaţa, după ploaia de Sâm

bătă, pe o vreme caldă de toamnă, la oarele 
8 dimineaţa plecăm spre comuna Igneşti. In 
societatea noastră avem pe părintele protopop 
Lungu, pe vrednicii fii ai bisericei noastre Dr. 
A. Grozda şi Dr. S. Dan, pe primpretorul 
Ştefani că cu notarii Crâsnic din Şebiş şi 
Leuca din Prăjeşti şi pe doi feciori ai Dlui 
advocat Grozda. In drumul nostru ne mai în
tovărăşeşte fanfara şi corul din Buteni, cari vor 
ridica evlavia sfintelor slujbe. 

La dealul ce desparte comuna Donceni 
de Igneşti, spre care gravităm, părăsim automo
bilele şi urcăm în trăsuri. Pe poiana acestui 
deal P. S. Sa este întâmpinat de-o ceată mând-ă 
de călăreţi, cari încadrează trăsura înaltului 
prelat până la biserică. La marginea comunei se 
ridică o frumoasă poartă triumfală, împletită în 
ramuri de stejar cu inscripţia „Bine este cu 
vântat cel ce vine întru numele Domnului". 

In uşa sf. biserici, mică, însă destul de 
mare şi frumos renovată pentru comuna mică 
Igneşti, P. S Sa este întimpinat de preoţii 
Giurgiu din Buhani, Tămaş din Prăjeşti, Gh. 
Popovici din loc şi T. Rusu din Neagra, 
îmbrăcaţi pentru sf. liturgie, care se şi în
cepe la orele 9V 2- Răspunsurile liturgice le 
cântă în mod admirabil, ca nişte îngeraşi, 
copii de şcoală din comună, sub condu
cerea isteţului cântăreţ de strană T. Benea. 
Toţi suntem impresionaţi, aducându-ne aminte 
de vremurile din copilărie, când părinţii noştri 
ne duceau de mână la biserică şi cântam cu 
evlavie la serviciile divine. 

După cetirea sf. Evanghelii, P. S. Sa îm
brăcat în ornate arhiereşti, rosteşte o predică 
plină de poveţe creştineşti, cu citate din sf. 
scripturi şi exemple duioase, luate din viaţa 
de toate zilele. P. S. Sa documentează publi
cului, care abia încăpea în biserică, că datoria 
noastră este să ţinem la religia străbună mai 
mult chiar ca la părinţii noştri. Sunt momente 
duioase, când creştinii plâng sub puterea emoţiei. 

Amintim aici că în comuna Igneşti abia 
s'au ivit câţiva sectari, dar tinărul preot Gh. 
Popovici, secondat de evlavioasa sa-soţie, cre
dem să poată paraliza acţiunea lor nefastă. 
Fanfara din Buteni a cântat precis câteva im
nuri religioase, în vreme ce P. Sf, Sa Epis
copul a făcut vizită la locuinţa preotului. 

Satisfăcuţi de lucrurile văzute, la orele 11 

plecăm spre comuna Nădălbeşti. Trecem prin 
păduri cu livezi frumoase, cari parecă ne în-
vită la recreaţie. Dela o cotitură a drumului, 
pe o colină apropiată, se zăreşte comuna Nă
dălbeşti, la capătul căruia ne aşteaptă întreg 
satul în haine de praznic. Copiii înşiruiţi pe 
ambele lături ale drumului, cu şteguleţe în mâni, 
sub conducerea învăţătoarei Ecaterina Dascăl, 
cântă „mulţi ani trăiască". Trei fetiţe oferă P. 
S. Sale şi suitei sale buchete de flori. In 
sfânta biserică serveşte P. S. Sa cu părinţii 
Cioroianu si Stana. Fiind public mult P. S. 
Sa vorbeşte afară în curtea bisericei. Predica, 
în care înaltul prelat vorbeşte despre puterea 
sf. Cruci, este ascultată cu multă evlavie. Fan
fara cântă mai multe cântări bisericeşti. 

De aici trecem la Susanl, depărtare cam 
de 2 Km. La marginea satului. P. S. Sa este 
întâmpinat cu banderiu de călăreţi şi poartă 
triumfală. In uşa capelei — biserica este veche 
şi nu se poat face servicii într'ânsa — P. S. 
Sa este întâmpinat de preoţii T. Bădescu şi 
Drincu în ornate. 

Se face un scurt serviciu religios de P. S. 
Sa Episcopul şi protopopii Ciorolan, Lungu şi 
diaconul Măcinic. 

P. S. Sa a vorbit publicului adunat în 
curtea şcoalei de pe coridorul şcoalei. Intr'o 
predică de conţinut profund, rostită cu măes-
trie P. S. Sa Episcopul nostru a vorbit cre
dincioşilor despre datorinţele credincioşilor faţă 
de biserica străbună şi de a-şi creşte copii buni. 

După vizita făcută la locuinţa părintelui 
Bădescu, P. S. Sa trece să ia masa în casa 
părintelui Ardelean din Nădălbeşti. Aici amin
tim că biserica din Susani are un capital de 
600.000 lei, aşa că prin agilitatea preotului Bă
descu credem că în curs de un an să se ri
dice o biserică frumoasă în Susani. 

După masă, în Nădălbeşti se serveşte ve
cernia, la care predică frumos părintele Dr. 
Ştefan Cioroianu. Răspunsurile le cântă corul 
din Buteni. 

La orele 5 P. S. Sa, urmat de suită, se 
întoarce îa Buteni, unde seara se cinează Ia 
Dl Dr. Aurel Grozda. 

Luni, în ziua sf. Cruci, dimineaţa la orele 
9 plecăm cu maşinile spre Revetiş. Părinţii 
Cioroianu şi Lungu cu diaconul Măcinic au 
plecat înainte la Roşia, un cuib al sectarilor, 
ca acolo să pregătească terenul pe când so
seşte P. S. Sa Episcopul. 

La Revetiş suntem însoţiţi de d-na Grozda, 
o fică bună şi credincioasă a bisericii noastre, 
apoi di Grozda, dl Dan, primpretorele Şte-
fănică şi alţi credincioşi. La marginea cătunului 



Cociuba P. S. Sa este întimpinat de notarul 
Petruţ cu o ceată de călăreţi pe cai sprinteni. 
In comuna aşezată pe un platou frumos ne 
aşteaptă poporul cu fanfara şi corul din Buteni 
şi cu poartă triumfală. In uşa bisericei, preotul 
Neagu oferă P. S. Sale, spre sărutare, sf. evan
ghelie şi sf. cruce. Se începe liturgla la orele 
9 7 2 serveşte protopopul Stana, asistat de preoţii 
Cosma din Buteni şi Neaga din loc. Răspun
surile le cântă admirabil corul din Buteni. La 
priceasnă, P. S. Sa îmbrăcat în ornate sfinte, 
vorbeşte cu mult elan despre însemnătatea 
sfintei cruci, combătând cu multă iscusinţă în
văţăturile sectarilor. Masa, cu mâncări de post, 
o luăm în edificiul scoale'. 

La orele 3, escortaţi de călăreţi, plecăm 
la Roşia. Tot satul ne aşteaptă înaintea bise
ricei. Pontifică vecernia P. S. Sa părintele 
Episcop, asistat de protopopii Cioroian şi 
Lungu, preoţii Cosma, Manaţe, Joja, Neagu, 
Butariu şi Măcinic. Cânta frumos corul din Bu
teni. La fine P. S. Sa rosteşte una dintre cele 
mai frumoase predici. înaltul prelat vorbeşte 
cu duh şi mare însufleţire despre adevărul ce 
zace la temelia credinţei ortodoxe. Combate 
punct de punct, ereziile sectei baptiste, care a 
prins rădăcini aşa de adânci în comuna a-
ceasta. In biserică erau mulţi sectari, cari la 
început ascultau nedumeriţi. Efectul predicei 
a fost zguduitor, căci la finea ei s'au prezen
tat la P. S. Sa 6 sectari, cari au cerut botezul 
religiei ortodoxe. P. S. Sa, asistat de preoţime, 
11 şi botează momentan. Botezul a făcut im 
presie adâncă asupra publicului. Cei botezaţi 
sunt următorii: Catiţa Ghergar de 15 ani, 
Floriţa Toi de 17 ani, Ioan Ghergar de 12 
ani, Gheorghe Ghergar de 10 ani, Tr. Gher
gar de 3 ani şi Floriţa Toi de 4 ani. P. S. Sa 
le dă noilor botezaţi sfaturi şi îndemnuri creş
tineşti. Tot atunci se anunţa moaşa satului 
Bun Eva, care defectase înainte cu mai mulţi 
ani dela religia noastră, că revine la biserica 
mamă. I se citeşte rugăciunea de reprimire în 
sânul bisericei noastre, iar păr. Cioroianu, în 
cuvinte impresionante, o binecuvintează cu bu
curie când revine la credinţa părinţilor ei. 
Când am ieşit din Biserică poporul aduce la 
cunoştinţa P. S. Sale că baptiştii din comună 
au între ei 2 tineri predicatori veniţi din Ba
sarabia, cari Insă sub paravanul religiei pro
pagă idei destructive. 

Unul dintre ţărani se plânge că, de 3 luni 
de când sunt în comună cei doi domnişori, au 
mâncat toţi puii şi găinele dela femeile sec
tarilor. 

Unul, căci celalalt fugise, este adus In 

faţa pretorului Ştefănică, care îl legitimează. 
Se constată că are scrisori dela uniunea de 
evanghelizare din România, şi sub scutul a-
cestor acte, aceşti agenţi ai comunismului, 
surpă încetul cu încetul temelia bisericei şi 
patriei noastre. S'au luat măsuri se fie expulzat 
din comună, dar cunoscând indolenţa noastră 
nefastă, el se va duce să samene germenii dis
cordiei în alte comune. 

Ţinem să amintim aici că în toate cele 5 
comune cercetate, P. S. Sa a împărţ t gratuit 
o mulţime de broşuri din „Biblioteca Creşti
nului ortodox". 

Aducem aici cele mai calde mulţumiri 
vrednicilor şi bunilor fii ai bisericei noastre, 
dlor advocaţi din Buteni Dr. A. Orozda şl Dr. 
S. Dan, cari necruţând nicl-o osteneală au în
soţit şi acum şi de altă dată pe P. S. Sa Epis
copul nostru în toate comunele din tractul Bu-
tenilor. Asemenea au căutat şi ei cu doamnele, 
precum şi preoţimea din Buteni ca P. S Sa 
şi suita, sa să se simtă bine în casele lor. P. 
S. Sa Episcopul a fost găzduit tot timpul, cât 
a stat în Buteni, în casa deschisă a drei şi dlui 
advocat Grozda, părintele protopop Cioroian la 
protopopul Lungu, iar părinţii Stana şi Măcinic 
la părintele Cosma. Asemenea aducem sincenle 
noastre mulţumiri corului şi fanfarei din Buteni, 
care ne-au însoţit în toate cele 5 comune vi
zitate, ridicând măreţia sfintelor slujbe. Bunul 
Dumnezeu să le răsplătească cu bine la toţi. 

Iar P. S. Sa părintele Episcop, plin de 
mulţumire în sufletul său, că a sămănat cuvân
tul sfintelor învăţături, străbătând în 6 ani 275 
comune, a plecat din Buteni Marţi dimineaţa 
la oarele 10 cu automobilul, în societatea pă
rinţilor protopopi Cioroianu şi Stana. Prânzul 
l-au luat la părintele protopop Cosma din Ineu, 
de unde la oarele 4 d. m. am plecat spre Arad. 

Congresul tineretului bap
tist din Buteni. 

Tineretul baptist din ţară şi-a ţinut congresul în 
Buteni la 2 8 - 3 0 Augusta, c. Deja în seara zilei pre
mergătoare au sosit fraţii şi surorile din cele patru 
vânturi ale ţării cu streine graiuri şi streine porturi. 
Aveau bun prilej de întâlnire, pentru care congresul 
eră mai mult pretext, decât scop adevărat. 

Preşedintele Socaciu al U. B. B. R. dimpreună 
cu fratele său de cruce Uogureanu, secretarul uniunii 
baptiste, faimosul istoric dela Curtici, aveau nevoie 
de justificare pentru rodnica lor activitate misionară. 
Atunci au ales localitatea Buteni. socotind, că turma 



cuvântătoare a dreptcredlncioşilor ar fi lipsită de 
păzitori. Dar mare Ie-a fost desiluzla 1 De data aceasta, 
— ca şi cu toate prilejurile, baptiştii, — ca nişte de
săvârşiţi farisei făţarnici, au strecurat ţintarul şi au în
ghiţit cămilă, vorba Sf. Scripturi. 

Golul numeric al delegaţilor comunităţilor bap
tiste din ţară, l-au umplut cu câte-va duzine de croi
tori, pantofari şi şomeri din Bucureşti, Cluj şi de 
aiurea. Iar unica lor podoabă a fost evreul Moise 
Rlchter şi Averbuch din Basarabia şl Grill din Ame
rica. Vorbă să fie, că s'a ţinut congresul tineretului 
baptist din ţară ! A fost mai bine zis excursia unui 
grup de circa 50 tineri baptişti din Arad la Buteni, 
sub conducerea altui grup de interesaţi. Erau nostimi 
în uniforma lor improvizată de culoare papagalicească. 
In tot timpul şedinţelor au stat închişi în cuşca ca-
piştei. Populaţia din Buteni nici n'a luat act de pre
zenţa lor acolo. Tot atât de caraghioasă a fost şi 
emulaţia de coruri. La acel „Katzenmusîk" n'au par
ticipat decât cei din Arad şi Bonţeştl şi încă vre-o 
9 persoane din Miniş. Unde sunt cei din Bucureşti» 
Cluj, Chişinău, etc.? 

Dacă nu erau jertfele lor din Buteni, nu se pu
teau adună nici 200 persoane. Dar dânşii prin ziare 
vor aiura, probabil de un număr înzecit. Programa lor 
delà început până la capăt, socotind punctele de 
„evanghelisare specială", a fost un lanţ nesfârşit de 
insulte şi batjocuri aduse Bisericii dominante a Sta
tului Român. Aceasta, pentru gravitatea faplului, în 
prezenta autorităţilor noastre. Preşedintele uniunii 
Socaciu din Bucureşti a terfelit Biserica noastră, pe 
Prea Sfinţitul Grlgorie, clerul ortodox, corpul didactic 
şi administraţia românească în noroiul celor mai de
testabile calomnii. Cu prilejul acestei „evanghelizări 
speciale" Socaci şl-a documentat din nou micimea 
de suflet şi tupeul locuitorului de mahala! 

Culmea ironiei a fost cântarea evreolui Moise 
Rlchter din Basarabia în capiştea românească din 
Buteni. A consternat nu numai pe toţi românii de 
bine, ci chiar şl pe baptişti. 

Acest fapt a desvălit misterul, că sectarismul nu 
este o problemă bisericească, clericală, cât mai mult 
o chestie de stat. Ce încredere se mai poate aveà în 
nişte oameni, cari pactează şi fraternizează cu streinii 
şi duşmanii neamului nostru? Corifeii sectarismului, 
interesaţii apostoli mincinoşi, sunt uneltele scabroase 
ale internaţionalismului destructiv. Religia şi Biblia 
sunt numai paravan inocent, în dosul căruia operează 
duşmanii neamului şi-ai ţării. Şi adesea cei mai buni 
fii al neamului nostru, nu vor să înţeleagă aceasta, 
Vor înţelege odată, dar să nu fie târziu. Despre un 
tineret baptist, organizat pe întreaga ţară, nici vorbă 
nu poate fi. Cel puţin experienţa din Buteni ne-o con
firmă aceasta. Congresul tineretului a fost mai de 
grabă o potemklnladă de prost gust, care justifica, în 
faţa străinilor, zelul misionar epuizat al unor figuri ca 

Socaci şi Ungureanu. Despre nivelul moral şi edu
caţia creştină a tineretului baptist ne-am coavins în 
timpul faimosului congres. In timp ce bătrânii se or
ganizau în mansarda capiştei, tinereii fraţi şi surorile, 
pe lângă zidurile adunării petreceau foarte frivol, spre 
scandalizarea spectatorilor. Sala din parterul adunării 
îţifofereâ priveliştea unui pipatorlu plin de fum de tutun-
surogatul baptist de tămâie. Bătrânii baptişti ai co
munei, Sida Todor şl tovarăşii, văzând sacrilegiul fra
ţilor mai tineri, cari au prefăcut locul de rugăciune 
în bâlciu, privind de departe, sub mustrarea cugetului 
lăcrimau. Da, eră lacrima de durere al unor oameni 
cu conştiinţa vinovată, de a fi produs zizania sectară 
între fraţii de acelaş sânge şi aceeaş lege. Acum 
iată-i despărţiţi prin baptism de fraţi şi alăturea de 
jidani şi streini! Frumoasă operă! Congresul tineretului 
baptist nu numai că n'a produs nici un efect, ba din 
contra, a smintit pe înşişi baptiştii participanţi. Acest 
congres a făcut să cadă de pe faţa conducătorilor 
masca făţărniciei, pentru cari evlavia este profit mate
rial. Cei din Buteni au avut un prilej de amuzament gra
tuit. Atmosfera de circ şi de varieteu a stricat totul. Cori
feii au văzut de mult că cu evlavia baptistă nu se 
mai ajunge rezultat. Acum au început-o cu hazul, cu ve
selia. Dar au dat greş! Mulţimea, care din trecutul 
lor de peste 50 ani a desprins adevărul că baptiştii 
sunt farisei făţarnici, nu se mai amăgeşte. 

Acţiunea Bisericii ortodoxe din loc, în aceste 
zile, a dovedit vitalitatea şl superioritatea ei sdrobi-
toare faţă de machinaţiunile baptiste. Grandioasa pro
cesiune ortodoxă, făcută prin faţa capiştei, i-a des-
metecit pe corifeii baptişti. A fost o lecţie în acelaş 
timp bună pentru Grill et comp., că peste sufletu1 

Românului ortodox nu se trece uşor. A fost un pro
test al neamului în contra indolenţei şl obrăzniciei 
baptiste. 

Suntem convinşi, că atât Socaci, cât şl tipuri ca 
Ungureanu şi tovarăşii, au plecat dela Buteni mai 
plouaţi decât la sosire. Ce să-i faci! Aşâ-1 viaţa, — 
când unii plâng, alţii se bucură! De data aceasta ne 
bucurăm noi, că sufletul credincioşilor noştri a rămas 
curat de prihana baptistă. 

Apa trece, pietrile rămân! 
Ureche. 

Librăria Diecezană Arad. 
Ddul Regina Măria 12 şi str. Eminescu 18. Com

plect asortată cu registrele, imprimatele şi rechizitele 
necesare la începerea anului şcolar-

Mare asortiment de cărţi şcolare curs primar. 
Dior învăţători le oferă rabatul cuvenit. 



Sfinţirea pfetrfl fundementale 
a bisericii ortodoxe române din Arad-Gaiu a avut 
ioc Duminecă, la 13 Septemvrie a. c. Credincioşii ort. 
rom. din acest cartier nu au avut până azi biserică 
proprie. Bisericuţa în care ascultă până acum dumne-
zeeştile slujbe, este departe, în afară de teritorul car
tierului şi formează proprietatea Episcopiei Aradului. 
Noua biserică se zideşte în centrul cartierului, pe te
renul dăruit de vrednicul credincios Nicolae Fericean 
bătrânul. Sfinţirea pittrii fundamentale a săvârşit o 
P. C. părinte consilier epaihial Mihaiu Păcăţianu, ca 
mandatar al P. S. părinte Episcop, însoţit de P. C. 
Protopop Traian Vaţianu al Aradului, preotul local 
Nicolae Ionescu, Virgil Lcgojan şi Fiorea Codreanu-
Mulţ'mea credincioşilor din Gaiu, către cari au venit 
mulţi şi din cartierul Şega, au avut bucuria să vadă 
pe dl Dr. Corneliu Radu, primarul oraşului Arad, în 
fruntea lor participând la sfinţirea temeliei. A predicat 
P. C. părinte Mihaiu Păcăţianu despre însemnătatea 
acestei sfinţiri, despre rolul Bisericii pentru suflete şi 
pentru Neam, apoi a mulţumit celor ce au ostenit şi 
au contribuit la adunarea fondului pentru zidire şi 
celui ce a dăruit terenul şi în sfârşit a îndemnat pe 
credincioşi şi consiliul parohial saşi dea silinţa la 
desăvârşirea lucrului început. Actul de întemeiere a 
fost semnat de preoţi, de Dl primar, de intelectualii 
din Gaiu, de membrii consiliului şi epitroplei paro
hiale şi de alţi credincioşi, apoi aşezat în temelia 
care s'a sfinţit. 

Cerc religios în Ghiroda. 
După un bun obiceiu, practlzat în tractul ptppesc 

al Timişorii, „Cercul religios" al preoţilor conlucra în 
totdeauna cu „Cercurile culturale" ale Asoc. „Astra", 
pentru înălţarea morală şi luminarea credincioşilor de 
pe la sate. 

Aşa şl la Ghiroda în Dumineca din 13 Sept. a. c. 
Serbarea a început cu sf. liturghie, săvârşită de păr. 
potoiereu Dr. P. Ţiucra, înconjurat de preoţii; V. Po-
povici, M Sora şi N. Doboş. Răspunsurile le-a dat 
corul tinerilor din Ghiroda, condus de înv. Ardelean. 
— Păr. protoiereu a rostit o frumoasă şi edificatoare 
predică, despre sfânta cruce. Păr. Virgil Popovlci, în 
duioase cuvinte, ş'a jiuat rămas ban dela fiii lui su
fleteşti. 

După masă s'a săvârşit vecernia, la care a pre
dicat M. Şora despre viaţa sufletului, cu moto: „Ce ar 
câştiga omul de ar dobândi lumea toată şi şi-ar pierde 
sufletul său. 

După vecernie, în cadrul unui program de fru
moase cântări şi declamări, aranjate de corul tineri
lor, condus de înv. Ardelean, a conferenţiat pr. N. 
Doboş despre rolul Şcoalei. 

Reasumarea succintă a programului desfăşurat, 
precum şi sfaturile date în cuvântul de încheiere, rostit 
de păr. protoiereu Dr. Ţiucra, au avut bun efect. 

Nu numai sub raportul prestaţiilor, ci şi al efec
tului edificator produs, serbarea din Ghiroda a succes, 

Tle Flaviu 

Bisericile de lemn din Bihor 
Nu de mult a eşit de sub tipar opera frumoasă: 

„Monumentele istorice ale judeţului Bihor" de profesorul 
Dr. Corlolan Petran. Acest volum este un buchet fru
mos legat, compus din imaginile celor mal reprezen
tative biserici din lemn din Bihor, cu menirea să eter
nizeze, sub forma aceasta mai uşor de păstrat pentru pos
teritate, sufletul poporului bihorian din secolil XV1I-XIX, 
suflet depozitat în arta religioasă. în arhitectura acestor 
bisericuţe de lemn, aşezate în câte o vale, în vecinătatea 
murmurului unui pârâu, ridicat pe vârf de deal şl în-
cunjurate de pomi sau tei, ori aşezate în mijlocul satu
lui şi încunjurat de case vechi, sărăcăcioase, acoperite 
cu pale sau şindrile. Acest volum prin execuţia lui ar
tistică şi plăcută, cu reproducţii fotografice luate din po
ziţiile cele mai pitoreşti, prin studiul clar şi documentat 
despre aceste monumente, în limba românească şi cea 
engleză, va fi o chezăşie atât pentru generaţiile ce vor 
veni, cât şi pentru străinii contimporani, cari ne cunosc 
prea puţin că în acest colţ de ţară, numit „Biharia", 
a palpitat din cele mai vechi timpuri un suflet orto
dox şl românesc, care s'a exteriorizat în aceste ob-
'ecte de artă şi lăcaşuri modeste, dar monumentale 
pentru arhitectura românească. 

Aceasta operă a isvorât dintr'una din cele mal 
frumoase iniţiative ale Prea Sfinţiei Sale Episcop Ro
man Ciorogariu, inspirat din dragostea adâncă 
ce a purtat Întotdeauna faţă de tot ce e românesc şi 
creştinesc, faţă de tot ce s'ar putea promova, măcar 
cu un pas spre mai bine, soarta naţiune! şi a Biseri
cii române, de a nu lăsa să se piardă, fără urme, a-
ceste mărturii fidele ale unui trecut creştinesc şi ro
mânesc, de pe teritoriul eparhiei Prea Sfinţiei Sale. 

Mai ales acum când se obsearvă o tendinţă, da
torită, cum zice însuşi autorul acestei opere, unei am
biţii falşe a credincioşilor şi poate şi împrejurărilor 
schimbate, de a înlocui toate bisericile de lemn cu 
altele de piatră sau cărămidă. Iniţiativă susţinută şi 
sprijinită cu tenancitate dela începutul lansării el până 
la terminarea cu succes al operei de cătră compe
tentul în materie, harnicul şi savantul Domn Profesor 
Dr. Coriolan Petran, care a cutreerat satele Bihorului, 
culegând datele de pe păreţi! înfumegaţl de lumânări, 
— prinosul ţăranilor români, — şi a reliefat tot ceea-
ce e mai caracteristic din puact de vedere arhitecto
nic în aceste biserici aşa de dese încă prin Bihor. 
Iniţiativă care face parte dintr'un plan mal vast, care 
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este partea primă a unei opere ce va continua cu 
monumentele de piatră ale judeţului Bihor şi ca cân
tecele poporale, doinele din Bihor, — o altă expresie 
mai spirituală a sufletului poporului de pe aceste 
meleaguri. 

Prima parte a operei e terminată, credem că şi 
celelalte două părţi, datorite perseveranţei şi energiei 
Prea Sfinţitului Episcop, îu curând se vor adăuga 
volumului apărut spre a forma mărturie vremurilor 
viitoare. 

Executarea albumului îo aşa condiţii frumoase 
se datorează în cea mai mare parte largului sprijin 
material de care s'a bucurat opera din partea autori
tăţilor judeţene, şi în special a Domnului Iosif Maio-
rescu, secretar general la Directoratul Ministerial din 
Timişoara şi Diui Dr. Petru Popoviciu, fostul prefect 
al judeţului Bihor, cari au înţeles dela primul moment 
importanţa iniţiativei Prea Sfinţitului Episcop şi a 
intreprinderei Domnului Profesor Dr. Corlolan Petran. 

Albumul, legat în pânză cu inscripţiile în aur, cu
prinde : o acvarelă, un studiu de 51 pagini, 51 table 
ilustrate în negru-maron, a celor mai tipice biserici, 
din Bihor, 8 picturi din câteva biserici, 31 desemne 
arhitectonice, 33 fotografii a diferitelor obiecte de coif 
ce se află în bisericile din Bihor şi în fine o hartă 
cu bisericile din Bihor. 

Toate sunt pe hârtie velină. Opera aceasta va 
fi o podoabă a bibliotecilor parohiale şi comunale, 
precum şi a celor mai înalte Instituţii de cultură 
naţională. De acea toate bibliotecile parohiale şi co
munale din Bihor să grăbească a o avea printre 
cărţile lor. 

Se află de vânzare la Consiliul Eparhial din 
Oradea, preţul 800 lei exemplarul. 

„Legea Româneaică" 
Tr. Baciu. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Domnul N. Titulescu a fost ales a doua oră pre

şedinte a Ligii Naţiunilor, ceace nu s'a mai întâmplat 
până acum. Urmând a se începe şedinţele Ligii Naţi
unilor — care în sesiunea aceasta e compusă din re
prezentanţii a 51 de ţări — trebuia ales preşedintele. 
A candidat reprezentantul Ungariei, graful Apponyi. 
Dar cele mai multe ţări, prin reprezentanţii lor, se 
fereau de un aşa preşedinte, care în ţara lui ungu
rească a lucrat totdeauna la înjosirea minorităţilor, 
la gâtuirea culturii lor, ia ungurizarea oricărui suflet 
din ţara lui, la menţinerea prea marilor proprietăţi a 
grafilor unguri. Cunoscându-se acestea, ţările, prin re
prezentanţii lor, au rugat pe d. N. Titulescu, reprezen
tantul României, ca să primească marea şl cinstita 
slujbă de încredere, adică de preşedinte a Sfatului 

Popoarelor. Această cinste o fac ţările atât d-lui Ti 
tulescu, cât şi României, pe care el o reprezintă în Ligă 
Să trăiască d. Titulescu. 

Pian francez pentru ajutorarea ţărilor agricole. 
Dintre toate ţările, Franţa este acuma singura ţară 
care poate da ajutor bănesc mai mare aitor ţări. Ea 
se gândeşte să sară în ajutorul acestora, după planul 
pe care-1 dăm ac!, pe scurt, şi anume: 

1) Ţările din Europa centrală şi de răsărit în
fiinţează un birou comun pentru desfacerea grâului. 

2) O comisie (din care vor face parte reprezen
tanţii ţărilor exportatoare şi importatoare) va hotărî din 
când în când, la nevoie, cantitatea de cereale ce ur
mează a se bucura de tarif preferenţial. 

3) Această comisie va hotărî care ţară, cât şi 
unde, să transporte cereale. 

4) Biroul central va îupărţi preţul căpătat pe 
cereale, ţărilor exportatoare, cari apoi vor plăti agri
cultorilor cerealele vândute. 

Bine face Ford. Ford e cel mai mare industriaş 
din America, ba chiar din lumea întreagă. Are fabrici 
de automobile, şi muncitori cu sutele de mii. Criza 
din America se simte grozav şi printre lucrătorii lui 
Ford. El vrea însă ca muncitorii Iul să nu sufere. 
De aceea a poruncit ca fiecare familist să sădească 
obligator în grădina sa zarzavatul de care are nevoe 
pentru un an de zile. Cei cari nu vor face, vor fi 
scoşi din slujbă. Bun lucru, care n'ar fi rău ca să se 
introducă şi la noi, acolo unde e cu putinţă. 

Majestatea Sa Elena în vagon de tren cl. HI. 
Mama Voivodului Mihal se află acum în Anglia. 
Plecând într'o zi din Londra spre un oraş din pro
vincie, a călătorit cu clasa a IU, alături de muncitori 
şi ţărani. Vestea s'a aflat îndată şi fotografii au cerut 
voe să o fotografeze, fiindcă e pentru prima oară în 
Anglia ca un membru al unei Case regale să călă
torească cu cl. III. M. S. Elena a spus că vagoanele 
de cl. III din Anglia sunt foarte comode, de aceea 
călătoreşte cu această clasă. 

Cinste se cuvine M. S Elena. 

Un nou Dumnezeu turcesc. Gazetele turceşti scriu 
că setul religios din Bârsan a înfiinţat o nouă religie. 
El adică s'a numit pe sine Dumnezeu, iar pe fratele 
său 1-a numit profet, care să întindă religia lui pe în
treg pământul. El a atârnat în minarete (clopotniţe 
bis. turceşti) clopote (ca la creştini), cari să cheme 
pe credincioşi la rugăciune. Noua religie îngădue dra
gostea liberă (adecă şi în afară de căsătorie). Noul 
Dumnezeu turcesc cheltueşle o sumedenie de bani 
pentru a sili pe turci să îmbrăţişeze religia lui. Uneori 
mai şi bate pe acei cari se încăpăţinează şi nu-1 cu
nosc de Dumnezeu. 

Halal de aşa religie. 
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Comisarul Sovietic Litvinov a răguşii rău. Doctori 
spun că e ameninjat de o răguşală care nu se vin 
decă, aşa, că-şi va pierde glasul şi deci nu va ma* 
putea vorbi. 

Se vede că a vorbit prea mult, a spus în viaja 
Iui mai multe minciuni sovietice şi acum Dumnezeu 
(în care bolşevicii nu cred) îl pedepseşte cu mujenia. 

Dumnezeu nu pedepseşte cu băful! 

Fostul împărat al Germaniei, Kaizerul Vilhelm al 
Ha a fost dat în judecată de un lucrător, care a ser
vit pe moşia fostului împărat, dar nu i-a plăiit cei 148 
de mărci. 

Fostul rege al Spaniei, Alfons al 13 a, va fi dat in 
judecată de către republica spaniolă pentru întronarea 
dictaturii lui Primo de Reviera în Spania. 

In Spania nu e linişte. Muncitorii, slujbaşii, fac greve 
peste greve şi demonstraţii publice. Armata e mereu 
pe străzi pentru liniştirea populaţiei. 

Păsările morţii. — Un ofiţer din armata coloni
ală olandeză, înapoiat în curând în Amsterdam, a po
vestit o întâmplare înspăimântătoare, care s'a petrecut 
în Noua Guinee, pe râul Fiy, în apropierea localităţii 
Tagota. 

Mai mulţi indigeni, cari pescuiau în râu,"ău fost 
atacaţi de păsările morţii. Trei indigeni au izbutit să 
scape. Celalalt! cinci au fost răniţi de păsările înflă-
mânzite. După câteva ceasuri, cei cinci indigeni au mu
rit în chinuri îngrozitoare. Soldaţii coloniali, trimişi la 
faţa locuia), au izbutit să împuşte câteva păsări. Gu-
inea Noauă este singura ţară din lume, unde trăesc 
aceste păsări otrăvitoare. „Pasărea morţii" nu e mai 
mare decât un porumbel. Ea trăieşte cu totul deopar
te de celelalte păsări şi se apropie de oameni numai 
când o răpeşte foamea. Muşcătura ei are urmări gra
ve. Cel muşcat simte mai întâiu o înţepătură foarte 
dureroasă, apoi îşi pierde vederea şl după două cea
suri încetează din viaţă. Nici un om muşcai de pasă
rea morţii nu poate fi scăpat. 

Mormântul lui Alexandru cel Mare (Alexandru Ma-
C8don) a fost descoperit aproape de coloana lui Pom
pei din Alexandria (Egipt) de către d-1 Howard Car
ter, care împreună cu lordul Carnarvon, a izbutit să 
descopere şi mormântul lui Tutankamon. 

Alexandra cel Mare a murit la Babllon în anul 
323 înainte de Hristos şi se ştia numai că fusese în
mormântat la Alexandria. Legenda adaugă că trupul 
lui fusese pus într'un coştiug de aur. 

Citiţi şi răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala" 

BIBLIOGRAFIE:. 
„A apărut şi se recomandă lucrarea părintelui 

diacon dela Constanţa, Ar. L Vârnav: Carte oma
gială cu ocazia aniversării a cinci ani de păstorie a 
P. Sf. Episcopul Gherontie al Constanţei Are 160 
pagini, cu 14 planşe, pe hâriie velină, cu preţul de 
Lei 85. Cuprinde mai ales cuvântări de ale P . Sf. Sale, 
cari pot fi de bună orientare preoţilor noştri, 

O recomandăm în atenţie obştească", 
—o— 

„A apărut şi se recomandă călduros, tuturor preo
ţilor şi mirenilor noştri intelectuali, şi mai ales pro
fesorilor de religie, lucrarea valoroasă a D-lui I. N-
Lungulescu, prim procuror în Râmnicul-Vâlcea, „Ener
gia Spirituală". E o bună şi reuşită apologie a spi
ritualităţii şi nemuririi sufletului, întemeiată pe puternice 
argumente din domeniul istoriei, filosofiei şi a ştiinţelor, 
şi nu cuprinde ceva ce s'ar împotrivi doctrinei sfintei 
noastre biserici, E o lucrare de 266 pagini şi se poate 
procura, cu preţul de Lei 150, dela editura librăriei 
Anastasiu şi Petrescu din Râmnicul-Vâlcea. 

Arad, 4 Septemvrie 1931. 

f Dr. Grigorie Gh, Cornea 
Episcopul Aradului. 

Poşta Redacţiei 

Preotul Micluţa Pâncota. Lucrarea trimisă nouă 
spre publicare a mai fost tratată în revista noastră. 

T. Secusigeanu. Articolul Dtale nu atinge nivelul 
pentru a fi publicat în revista noastră. 

In atenţia Dior Caticheţi. 
Singurele manuale de religie pentru şcoalele pri

mare, aprobate de sf. Sinod, sunt cărţile de preotul N. 
Crişmariu: Istorioare biblice Lei 2 2 ; Istorioare bisericeşt 
Lei 2 0 — şi Catechismul Lei 2 0 . 

Carte de rugăciuni pentru elevii şcolilor primare 
de Dr. Grigorie Comşa, episcopul Aradului, legată în 
pânză, Lei 15. 

De vânzare la Librăria Diecezană. Arad. 
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